

## 三重聚 一簑煙雨任平生

輝社鄭國輝



左起：黃煥慶，趙文權，鄭國輝，何汝顯夫人，羅愛碧夫人，單瓊珠，王端嫻，翁希傑夫人，孫必興夫人

在 Covid 19 陰影籠罩下，三藩市輝社第三次集會於二月二十四日星期四在離三藩市三十多里的小鎮 Burlingame 帝國酒家 Grand Harbor 舉行。地點對我甚是陌生。韋先生影印了一份三藩市到南灣地區火車時間表及 Burlingame 市地圖給我。細觀下，餐館在海邊，近國際機場，距離火車站甚遠。正在為難際，收到孫必興電郵。安排好早上十一時十分在 Millbrae 的祥興餐館門前等黃煥慶、黃新芳夫婦私家車接我。但我仍覺得旅程迂迴曲折。正要向韋先生請教如何用手機召喚 Uber，何汝顯傳來電訊，他和蔡煒嫻嫂參加。好極了！我於當日十一時前乘十二號車抵達何府。

上午準十一時到餐館的停車場。尚未下車，已見到羅愛碧和夫婿 Wilson Wu 先生陪同單瓊珠漫步走來。我們在車內打個招呼，寒暄幾句。用培正名義訂下的客房在二樓入門處側。一張大圓桌擺上十四席位。地方寬敞，玻璃大窗外是三藩市海灣。這輝社集會環境甚愜人意。早有多人在內。王端嫻、翁希傑嫂葉秀瑜、孫必興嫂吳冰明都是美食專家，亦是帝國的常客，她們負責點各式佳餚，包括馳名遠近的醉雞湯、叉燒包、招牌煎麵……令我們大快朵頤，腸肥肚滿。餐後很多剩的給部份同學「打包」回家。



左起：羅愛碧，何汝顯夫人 Winnie，單瓊珠，王端嫻

非常高興見到趙文權。他從美京搬來，寓東灣的 Walnut Creek，離 Burlingame 甚遠。他本來赴會有點猶豫。我和他通了三次電話，盡力遊說。在病毒禁足時期，加上我們已是高齡，見面可不容易，非常珍惜聚首的機緣。他的女兒 Joyce 照顧老父，無微不至，加上家務繁雜，要料理二小兒女。結果在百忙中送文權到來。文權坐在我和黃煥慶中間。他記憶很清晰，數十年前往事，娓娓道來，如數家珍。年青時居住在美東，兒子、女兒尚在童蒙，曾請煥慶回家。少年同遊，異地再重逢，其喜可知。一九六八年和六九年，他在加州 Stockton 攻讀化學博士。每月總會出來三藩市，寄寓黃景輝家。每次都來寒舍找我。和家母談得很投契。他很欣賞母親的烹飪。直至現在他仍在說，那時他正在天涯流浪，無家可歸。母親待他如子侄，給予他羈旅時無限溫暖。所以他和我有多次出外旅行。相聚時總有些莫名的親切。



左起：黃煥慶與夫人新芳，趙文權，鄭國輝

大圓桌面積甚廣，很難與對面坐者交談。我們找機會在餐前、餐後、小息時溝通。驀然記起蘇軾「定風波」一詞。現錄下配合記事。

莫聽穿林打葉聲，  
何妨吟嘯且徐行。  
竹杖芒鞋輕勝馬，誰怕？  
一簑煙雨任平生。  
料峭春風吹酒醒，微冷。  
山頭斜照卻相迎。  
回首向來蕭瑟處，歸去，  
也無風雨也無晴。

據蘇軾此詞前言：「三月七日沙湖道中遇雨。雨具先去，同行皆狼狽，余獨不覺。已而遂晴。故作此。」

按此詞有雙關意味，亦可以喻人生。Covid 19 病毒突然而來，震撼遺禍全球，有若穿林打葉的狂風暴雨。單瓊珠告我，她和香港的姚霞姑頻通消息。在過去兩年，香港防範病毒很謹慎，守得甚緊。最近一星期，染病者數目突然飆升，

幾乎每日上萬。有全民檢閱命令。且病房不夠，要效武漢當年，建臨時醫院。霞姑甚擔心，不敢多出街。香港有七百萬人口；而三藩市是人口不足九十萬小城。Omicron 高峰期間，每日染病者達七、八千。韋先生亦中招了。他是替我傳達手稿回香港同學會植字的。希傑勸我要停頓寫作，將視線轉移。所以加濃了我培養植物和閱讀興趣。幸好韋先生已全部復原，我亦能重執筆墨。Covid 19 不止是穿林打葉，簡直是將樹木連根拔起。

詞的第二句是「吟嘯且徐行」。詞人告訴我們不要聽這穿林打葉聲音，漠視這暴雨。吹着口哨，吟着詩句，氣定神閒慢慢踏步。在這病毒肆虐期間，有些同學依然出外，盡量回到正常生活。在會中得悉數項：何汝顯，蔡焯嫻夫婦南下墨西哥 Ensenada，在海上渡過五日歡愉。翁希傑，葉秀瑜夫婦聖誕時和兒孫乘遊船赴檀香山共享天倫之樂。孫必興，吳冰明夫婦往 Palm Spring，每日好酒好吃，回家必興患了病，不是 Covid 19，而是痛風，行走頓覺困難，何汝顯說他得了富貴症。趙文權和女兒一家飛紐約，和兒子一家同聚兩星期。而我呢？飛 Tbilisi 班期取銷了三次；高加索遊已成泡影。每月一次陽光明媚時給租車錢韋先生，請他駕駛，遊金門橋對岸的 Marin 縣和 Sonoma 縣，發現很多絕美風景在海濱和山林間。如從 Fairfax 往 Bolinas 山間的高山湖 Alpine Lake 和 Tamales 國立公園內的 Heart's Desire Beach。水光山色，絕不遜瑞士。



左起：黃煥慶夫婦，何汝顯夫婦，羅愛碧夫婦 Wilson，單瓊珠

漫步人生路，拿着竹杖作扶持，穿的是草鞋助足，不需要裘馬輕肥。知足常樂，不必奢求。遇到挫折困難，不能避免，「一簣煙雨任平生」。穿的是草本植物製成防雨衣，「任」是「放任」之意，飛來煙塵，撲面風雨，由它罷！有最樸實，最簡單的防避工具，一生可以安然渡過。抱着豁達心境，通透態度，人生不如意事，十常八九，不就這樣輕輕的過去嗎？有甚麼可怕的？

成語中有「料峭春寒」。沉醉在酒中，即夢幻在奇想內。

不現實的構思，被春寒喚醒，不是不愉快事。身邊有好的同學在提醒着應走的路徑，這「微冷」確對身心有益。

況且暴雨過後，「山頭斜照卻相迎」。二零二二年是輝社藍星禧，孫必興和我在席間談起，盧遂業從 Florida 來電話，提議在三藩市慶祝，像二十五年前紅寶石禧。必興有很好的胚胎計劃：十一月慶祝，可湊合三藩市培正同學日。傳統上有一精緻的藍水晶小座贈給藍星禧每人。他附近有一旅館，十一月週末大減價，每晚租金一百一十元，他會在住所樓下租大客廳一天至二天給我們聚舊。其中節目可伸縮自如。希望十一月時 Covid 19 已成歷史陳跡。輝社藍星禧是迎來的山頭斜照。

老年的好處是經歷了很多事故。回憶起來，甜在嘴邊，美在心頭。當然榮辱得失，很難傾向一邊。不愉快的是人生考驗，處世教訓。「回首向來蕭瑟處」，我們要效法趙文權，多多懷念往事。終點是「歸去」，「也無風雨也無晴」回到無動於衷，一切都歸於平淡的，無驚無喜的自我。「晚年」、「黃昏」等詞也可以去掉。

## 忠社同學約同到 鍾景輝府上探望



5月16日，何家鏗、丘銘筑、郭子雲、蕭寅定四人約同到鍾景輝府上探望鍾社長。老同學相見甚歡。詳談往事、舊同學，非常開心。輝哥精神很好，身體健康，誠然，免不了年紀老邁這樣或那樣的毛病了。

中午依依不捨話別，相約後會有期。

# 廉政專員白韞六 當選國際反貪局聯合會主席

白韞六學長 (1973 勤社)

廉政專員白韞六於國際反貪局聯合會(聯合會)舉行的會員大會，當選為新一任主席。白韞六表示非常榮幸能代表廉政公署為聯合會作出更大貢獻，並感謝中央政府和特區政府一直贊同廉署參與國際反貪事務，並批准他競選聯合會主席。

白韞六說，在擔任聯合會主席期間，他將會與執行委員會一同努力，持續推展聯合會現有的各項計畫、落實相關肅貪倡廉倡議，並為聯合會制定清晰的發展方向。他領導聯合會積極推動三個主要目標，包括透過聯合會新設的區域協調機制，深化各成員間的聯繫及合作；更積極參與不同的國際平台及溝通渠道；以及強化秘書處，為聯合會各成員提供更多支援。他期望聯合會能成為國際反貪合作的焦點，並在世界反貪事業中擔當核心角色。

白韞六又相信，憑藉廉署近50年的肅貪倡廉經驗，有效的「三管齊下」反貪策略及專業知識，能為全球反貪工作作出貢獻。他續指，廉署會繼續竭盡全力，在香港履行肅貪倡廉的使命；而作為國際反貪平台的一分子及聯合會主席，他期望與全球反貪夥伴共建公平和廉潔的世界。

廉署一直積極參與國際反貪事務，近年更主動向一帶一路國家反貪夥伴提供能力建設培訓課程。自2017年起，廉署已接觸逾60個國家的反貪機構，為超過1,000名反貪人員舉辦共30個相關培訓項目。

廉政專員自2008年起便擔任聯合會執行委員會委員，而白韞六則在2012年7月接任，並於2017年開始擔任培訓委員會的召集人，為聯合會成員制訂及推行培訓活動。



## 1950弘社李錦鴻來函

敬啟者：

今日我們弘社同學參加香港培正同學會周年大會慶祝儀式，承蒙頒發「紅藍盤石」錦旗祝賀金鑽禧，至感榮耀。惟忘將早以預備二萬元支票携於身上，未能在台上致送，希為見諒。此乃代表弘社同學對朱達三老師敬仰和教導。

今日在典禮未開始之前，本人謹代表現在香港的弘社二十位同學辦理入會手續，表示支持。

此致

劉詩韻會長台照

弘社李錦鴻謹啟

二〇二一年十一月二十日

1950弘社人會同學名單：

李錦鴻 何厚焯 鄭樹安 陳建球 郎顯庭  
陳萬蝠 陳鴻鈞 黃瑞豐 李國澄 梁民生  
鄭鎮洲 張婉笑 鄧惠貞 程金懿 丘健華  
譚永顯 黎錫 吳光濤 衛國照 甄衛邦

